MATH. GRUNDLAGEN DER KRYPTOLOGIE H

Die CASAR-Verschliisselung

Think — Pair — Share:
Think:

1. Entschliissle den folgenden Geheimtext (Info: der Klartext ist in deutscher Sprache):
NMAB OMUICMZB QV LMZ MZLMV ABMPB LQM NWZU ICA TMPU OMJZIVVB
PMCBM UCAA LQM OTWKSM EMZLMV NZQAKP OMAMTTMV AMQL HCZ PIVL
DWV LMZ ABQZVM PMQAA ZQVVMV UCAA LMZ AKPEMQAA AWTT LIA EMZS LMV
UMQABMZ TWJIMV LWKP LMZ AMOMV SWUUB DWV WJMV
Solltest du damit Schwierigkeiten haben: Schau dir den Tipp auf dem Pult an

2. ,Wie hdngen Geheim- und Klaralphabet zusammen?*“ Schreibe unter die jeweiligen

Buchstaben des Klaralphabets (obere Zeile) die zugehbérigen des Geheimalphabets in die
untere Zeile:

AB CDEFGHI JKLMNOPAQRSTUVWXY

Formuliere eine Regel, wie man von einem Klar- zu einem Geheimbuchstaben kommt,
d.h. formuliere einen Schliissel e fiir Verschliisselung (encryption):

Pair:

3. Vergleicht eure Ergebnisse. Stellt euch vor, ihr miisst die Schliissel (bermitteln. Je kiirzer
das mdglich ist, umso besser. Tipp: Dazu kann kann man jedem Buchstaben eine Zahl
zuordnen. Formuliert die ,Schlissel”, wie man mathematisch von einem Klarbuchstaben
zu einem Geheimbuchstaben kommt, so kompakt wie méglich.

4. Verschlisselt einen neuen (kurzen!) Text eurer Wahl mit einem neuen Schliissel. Gebt
diesen Geheimtext mit dem kompakt formulierten Schliissel an eine andere Gruppe
weiter, die die Nachricht entschliisseln soll.

Share:
5. Tauscht euch mit anderen Gruppen aus:
> Habt ihr dieselbe Ubermittlungsméglichkeit gefunden?
> Falls NEIN: Erklért euch eure Mdglichkeiten gegenseitig. Leisten sie das selbe?
> Welche ist kompakter und damit besser (weil schwerer abzufangen)?

Die kurzeste Méglichkeit, einen Schliissel der CASAR-Verschliisselung anzugeben, ist die

. Wenn man Uber die Zahl 25 hinaus (bzw. unter

die Zahl 0) gelangt, muss man die Formel erweitern:
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